

22 мая – день перенесения мощей  
святителя и чудотворца Николая  
из Мир Ликийских в Бар



Поздравляем с престольным праздником нашего храма!

Ваш Знаменский





## Святитель и чудотворец Николай



Наверное, в нашей стране нет более почитаемого святого, чем святитель Николай Чудотворец, архиепископ Мир Ликийских. В его честь называют детей, освящают храмы и приделы, ему молятся в трудных жизненных ситуациях. Нет такой проблемы, в которой не помог бы святитель Николай: путешествие, тяжёлая болезнь, трудности в семье или на работе. За заступничество и помощь людям в нашей стране этого святого ласково называют Николушкой, Николой и Николаем Угодником – угождающим не только человеку, но и Самому Богу. Святителя Николая почитают во всём христианском мире: в православной, католической, лютеранской, англиканской церквях. Но самая горячая и искренняя любовь к святому, конечно же, у православных людей. Наверное, нет дома, в котором нет хотя бы маленькой иконы святителя Николая, как нет и семьи, в которой кого-нибудь не звали бы Николаем. И, разумеется, нет сегодня такого храма, в котором не нашлось бы иконы Николая Чудотворца.

Почитание святителя на Руси началось в XI веке с возведением в Киеве Софийского собора, в котором среди других значимых святых сохраняется и по сей день мозаичное изображение Николая Чудотворца. Об интересе русских людей к этому святому говорит их реакция на перенесение его мощей из Мир Ликийских в Турции в итальянский город Бари в 1087 году. Русь откликнулась на это событие созданием литературного памятника «Сказание повести, еже о пренесении честных мощей иже во святых отца нашего Николы архиепископа града Миры».

В те же годы письменными источниками впервые зафиксировано чудо от святителя Николая, явленное в Киеве. Это первое чудесное явление святителя на Руси описывается в памятнике, получившем название «Чудо о некоем детищи утопшем, его же святой Никола жива сохрани». В нём рассказывается, как, плывя на лодке через Днепр из Вышгорода в Киев, жена одного богатого киевлянина уронила ребёнка в реку. Убитые горем родители воззвали к милости Николая Чудотворца. В ту же ночь служители Софийского собора обнаружили живого мокрого ребёнка перед иконой святителя Николая. Об этом сообщили митрополиту, и тот велел оповестить весь город. Родители младенца вскоре нашлись и узнали в нём своего утонувшего сына. С тех пор икона, перед которой был найден мокрый младенец, стала называться иконой Николы Мокрого и долгие столетия хранилась в Софийском соборе, в приделе, посвящённом святителю Николаю.

В последующие годы и столетия на Руси произошло множество чудес, связанных с именем святителя Николая. В начале XIII века, повинуясь неоднократно повелению святителя, священник из Корсуни взял его икону из храма, где крестился князь Владимир и привёз её в город Зарайск, где эта икона прославилась многими чудесами. Так на Руси сложился иконописный тип, ставший называться «Никола Зарайский».

В XIV вв. святитель Николай совершил чудо спасения подмосковного Можайска от монгольского набега. Жители Можайска из уст в уста передавали предание о том, как святитель Николай явился в небесах перед монголо-татарами, осадившими город: одной рукой он поднял сверкавший меч, готовый опуститься на головы врагов, в другой держал град Можайск в знак охранения его. Устрашенные грозным знаменем, враги в ужасе бежали. С тех пор Николай Чудотворец считается небесным покровителем города, а главный городской собор Можайска был посвящён святителю Николаю.

Примечательно, что и наш Знаменский храм появился в XVI веке в крепости, осаждаемой монголо-татарами. Клировая ведомость за 1916 год упоминает о наличии в нашем храме престола, освящённого в честь святителя и чудотворца Николая. Думается, что жители древней Каширы, сдерживавшие натиск татаро-монгольских войск, молились святителю Николаю. Чуда не произошло, но всё же по их молитвам древний город Кашира, опустошённый и разрушенный, смог возродиться на противоположном берегу Оки. Здесь же сохранился храм, единственный из 14-ти храмов древней Каширы, в котором и по сей день особенно почитают святителя Николая.



## День Победы в Городище и Суково



8 мая, накануне праздника Победы, у памятника павшим солдатам в деревне Городище состоялся торжественный митинг, посвященный памяти погибших в годы Великой Отечественной Войны. По традиции, в мероприятии приняли участие представители администрации, творческие коллективы дома культуры, ученики Городищенской школы, воспитанники детского сада «Фиалка» и местные жители.



В тот же день Городищенским библиотечно-информационным центром была организована патриотическая акция и торжественное возложение цветов к обелиску павшим землякам в деревне Суково. В мероприятии принял участие и настоятель нашего храма священник **Тихон Тимохин**, который обратился к собравшимся со словами поздравления с Днём Победы. Праздник продолжился концертом, организованным Городищенским домом культуры.

## Пасхальный утренник в детском саду «Фиалка»

15 мая в детском саду «Фиалка» деревни Городище состоялся традиционный пасхальный утренник, в котором приняли участие все воспитанники и сотрудники этого учреждения. Маленькие участники праздника порадовали гостей яркими выступлениями, а их воспитатели подготовили для них игры и конкурсы на тему Пасхи. Все воспитанники «Фиалки» с увлечением катали с импровизированных горок пасхальные яйца, соревновались друг с другом в ловкости и меткости. За участие и победу в конкурсах дети получили грамоты и призы.



Участником детского праздника стал и настоятель нашего храма священник **Тихон Тимохин**. Он обратился ко всем со словами пасхального приветствия: «Христос Воскресе!» и поздравил собравшихся детей, их родителей и старших наставников с праздником Пасхи. На утренник батюшка пришёл не с пустыми руками: все маленькие участники праздника получили от отца Тихона шоколадные яйца «Киндер-сюрприз» и другие сладкие подарки.





## 27 мая – 7 лет со дня возрождения богослужебной жизни в нашем храме

Уже 7 лет в нашем храме после более 70 лет запустения совершается Божественная литургия, складывается приходская община, полным ходом идёт восстановление внутри и снаружи. И богослужебная, и приходская жизнь продолжается – а это значит, приходят люди, которым дорог и необходим именно наш храм, поэтому они принимают самое активное участие в его возрождении. О том же, как всё это начиналось, сегодня могут рассказать те, кто с первого дня трудится на нашем приходе, и, конечно, настоятель нашего храма священник **Тихон Тимохин**.

### **Ирина Пикулева, помощница настоятеля:**

Подготовка к первой службе была ответственной, волнительной, напряжённой. Мыли, чистили, наводили порядок. Иконы в храме уже висели, были кое-какие подсвечники, свечной ящик. Я помню, было очень тепло, и мы накрывали стол на улице, готовили трапезу, на которую после службы позвали всех прихожан. Было волнительно и радостно: всё-таки первая служба в храме после стольких лет разрушения и запустения! А сама служба прошла на одном дыхании. Было понятно, что эта служба не последняя, что люди готовы ходить в храм, и им нравится здесь. Местные жители, которые видели храм разрушенным, удивлялись: «Неужели мы дожили до того дня, когда в храме снова началась служба!» Люди очень ждали этого. Но как раз в это время стали мало ходить в храм. Кто-то не дождался, кто-то продолжил ездить в другие храмы. К нам же стали ездить из Крутышек, Городища, ходить из Старой Каширы. В нашем храме сразу после открытия стали проводиться отпевания, венчания, крестины. Первое венчание здесь было в 2012 году – венчался мой сын со своей женой. Сейчас большинство прихожан приезжает из Ступино и соседних сёл. Иногда люди просто проезжают мимо и заходят, говоря: «Какой красивый у вас храм, просто невозможно было не заехать!» Для тех, у кого есть машина, проблем с дорогой нет, но общественный транспорт сюда ходит плохо. И тем не менее, люди из Ступино приезжают к нам, хотя там есть свои храмы.

### **Священник Тихон Тимохин, настоятель храма:**

При подготовке к открытию храма основная часть, восточная, сразу была закрыта. Мы сделали бетонный пол, внутри уже было всё, не было только света. Снаружи – не было крыши, куполов, крестов на храме, шпиля. Не было ограды и асфальта. Пол в храме делали буквально накануне – при входе в храм была метровая «яма», то есть не было никакого покрытия, только песок. Мы всё выравнивали, было уложено порядка 50 тонн песка, бетон, растяжка, арматура. Что важно – когда привезли арматуру, носить её помогали местные жители, даже бабушки. По сути, не только мы, но и сам народ начинал всё здесь. Всю последнюю неделю мы делали иконостас, временный амвон, вешали иконы, собирали свечной ящик. Потом до осени сделали свет, в этот же год поставили купол над центральной частью храма, позже появился шпиль на колокольне. Утром мы совершили молебен с освящением воды, потом – первую в новой истории храма литургию. С этого дня здесь началось регулярное богослужение. Сначала по субботам, позже добавилось и воскресенье. Возглавлял первое богослужение благочинный, служили я, отец Игорь Горячев и отец Сергей Себелев, который осенью 2011 года передал этот приход мне – он был настоятелем до меня. Помню, что мы втроём совершали Литургию, а отец Сергей приехал позже, он был уже на заключительной части службы. Это было попразднство Вознесения Господня, мы служили в белых облачениях, и это было очень символично: первое богослужение в храме – с чистого листа.

### **Любовь Николашина, сотрудница храма:**

Я живу в Старой Кашире, и была прихожанкой храма ещё когда службы проходили в сарае. Когда я узнала, что планируется первое богослужение в храме, мне захотелось помочь подготовить его к этому событию. Мы промывали пол перед тем, как застелить его линолеумом, протирали иконы. Подготовку я помню смутно, а вот сама служба отпечаталась у меня в памяти. Я шла на неё в приятном волнении, ожидании чего-то необычного. Я вошла в храм и увидела, сколько собралось людей из разных храмов района. Хор был замечательный, служили несколько батюшек. Всю службу я записала на диктофон, и даже сейчас я иногда включаю эту запись. Мой диктофон очень чувствителен к посторонним звукам, но на записи их почти не слышно – такая тишина была в храме. Хотя людей было очень много. Тогда не было такой стоянки, как сейчас, но всё равно машин возле храма было много. Кто-то приехал из города, из других храмов, когда узнал, что здесь будет служба. И многие так и остались нашими прихожанами. Со временем храм благоустраивается: появились новые иконы, подсвечники, канон. В прошлом году провели газ и сделали отопление. Сейчас это уже кажется нормой. А тогда, в 2012 году, в храме не было даже света (его провели, когда я уже работала за ящиком). Первое время службы были только по субботам, потом добавились воскресенье и праздники. Конечно, сейчас у нас тоже бывают красивые торжественные службы, большие праздники. Но мы уже к этому привыкли.

## Экскурсия для отдыхающих пансионата



*Днём 12 мая наш храм посетили отдыхающие пансионата «Сосновый бор», приехавшие из разных городов Московской области. Гостей встретил настоятель храма священник Тихон Тимохин, который показал гостям храм и рассказал о его устройстве и чтимых святынях, а также ответил на многочисленные вопросы экскурсантов. Отдыхающие смогли попасть и в основную часть нашего храма и своими глазами увидеть, как восстанавливается из руин некогда порушенная святыня.*

Затем редактор информационных ресурсов храма Анастасия Блинова рассказала гостям об истории храма и села Старая Кашира. От сотрудницы храма отдыхающие узнали о том, что до начала XVII века именно здесь находился древний город Кашира, у стен которого соединилось войско Дмитрия Донского перед походом на Куликово поле, и через который проходил преподобный Сергей Радонежский по пути из Коломны в Серпухов. Здесь в 1816 году на месте одного из четырнадцати деревянных храмов древней Каширы владелицей села Елизаветой Фёдоровной Ильиной был построен каменный храм в классическом стиле – с высокими колоннами, портиками и трёхъярусной колокольней.

Также гости узнали о людях, совершавших своё служение в стенах храма за всю его двухсотлетнюю историю. Среди них – представители наградных священнических фамилий и династий духовенства, образованные и духовно богатые люди. Одним из таких священников был последний настоятель храма в XX веке – священномученик Феодор Грудаков. Не выдержав суровых условий строительства Безымянской ГЭС, отец Феодор скончался в Самарлаге 27 ноября 1940 года. В 2000 году Церковь прославила его в лике новомучеников и исповедников Российских.

Узнали отдыхающие и о современной жизни храма: с интересом рассматривали пасхальный выпуск приходской газеты «Знаменский колокол», изучали расписание паломнических поездок прихода, задавали вопросы о традициях, истории и духовной жизни. На память о встрече батюшка подарил гостям буклеты с информацией о нашем храме, а затем были сделаны общие фотографии. Прощаясь, отдыхающие поблагодарили батюшку и сотрудников храма за организацию встречи и проведённую экскурсию, а также, пожелали скорейшего восстановления порушенной святыни и Божией помощи в этом непростом деле.





## Трудности перевода

24 мая – день прославления великих равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских, которых мы знаем не только как святых подвижников, но и как создателей первой славянской азбуки, получившей название «кириллица». Как некогда греческий и латинский языки, на которых велось богослужение, церковнославянский язык таит для современного человека множество загадок. Попробуем стать немного Кириллом и Мефодием и перевести некоторые церковнославянские слова на современный русский язык. И пока висит этот номер газеты, у каждого есть шанс поупражняться в запоминании и произношении трудных, но очень важных слов.

- Лбие** – вдруг;  
**Велеречивый** – многословный, хвастливый;  
**Воня** – запах, курение;  
**Вретище** – плохая, грубая одежда;  
**Вынү** – всегда;  
**Ганание** – загадка, притча;  
**Гобзование** – изобилие;  
**Дондеже** – пока;  
**Дориносити** – сопровождать кого-либо в качестве стражи, свиты;  
**Наляцати** – натянуть, напрягать;  
**Непщевати** – думать, придумывать, считать;  
**Нырище** – развалины, руины;  
**Обаче** – однако, впрочем, но;  
**Отрыгати** – возвещать;  
**Паки и паки** – снова и снова;  
**Пакибытие** – возрождение;  
**Превыспренний** – возвышенный;  
**Премүдрость прости** – внимание, стойте прямо;  
**Прозябати** – произрастать.



Кирилл и Мефодий – святые, равноапостольные, славянские просветители, создатели славянской азбуки, проповедники христианства, первые переводчики богослужебных книг с греческого на славянский язык. Кирилл родился около 827 г., до принятия монашества носил имя Константин. Его старший брат Мефодий родился около 820 г. Родом оба брата были из г. Фессалоники (Солунь), отец их был военачальником. В 863 г. Кирилл и Мефодий были направлены византийским императором в Моравию в целях проповеди христианства на славянском языке и оказания помощи моравскому князю Ростиславу в борьбе против немецких князей. Перед отъездом Кирилл создал славянскую азбуку и с помощью Мефодия перевёл с греческого на славянский язык несколько богослужебных книг: избранные чтения из Евангелия, апостольские послания. Псалтирь и др. В 866 или 867 г. Кирилл и Мефодий по вызову римского папы Николая I направились в Рим, по дороге побывали в Блатенском княжестве в Паннонии, где также распространяли славянскую грамоту и вводили богослужение на славянском языке. Мефодий сделал перевод Библии на славянский язык. Своей деятельностью Кирилл и Мефодий заложили основу славянской письменности и литературы.